

# 台灣史田野研究室報導

## 〈國際研討會〉

本室自一九八六年成立以來，專致於古文書契字及民間寺廟台帳等資料的蒐集整理工作，目前已取得豐富的成果。爲了進一步提昇土地文書的分析水平，同時探討近代以來台灣農村的土地利用問題，本研究擬於民國八十年九月中旬，以「台灣歷史上的土地問題」爲題，舉辦國際學術研討會。我們已寄出多份詢問函，邀請海內外專家學者，共同探討土地問題在台灣開發史上的意義、地權結構的形式、農村業佃關係、國家與土地稅收，及檢視歷次土地改革運動等問題。本室爲慎重起見，已成立「國際研討會籌備委員會」，由管東貴、莊英章、陳三井、賴澤涵等四人組成，並推派管東貴先生爲召集人，陳秋坤先生爲執行秘書。另設議事組——陳秋坤負責議程、論文安排、審稿、邀請主持人、評論人等；總務組——臧振華負責一切總務事宜；服務組——張炎憲負責招待事宜。

## 〈討論會報導〉

本室特別邀請近代史研究所美籍訪問學人王大爲(David Ownby)先生，於八月一日假史語所二樓簡報室演講，主題是：「從林爽文事變看會黨早期的社會功能」。另一場討論會係本室與民族所合辦，由本室魯斯基金會獎助之訪問學人邵式柏(John Shepherd)先生，就其研究計劃“Spatial and Temporal Variation in Demographic Factors in Taiwan: A Proposal to Create a Data Bank Prefectural, District and Township Level Data”，提出成果報

告，其講題爲：「日據時代早期台灣人婚姻制度、死亡率、性別比例之關係」。邵先生之訪問研究時間，係民國七十八年十月至今年九月；經成果報告後，已於九月底返美，任教於加州理工學院。

\* \* \*

本室受國科會委託，進行「台灣農村生產工具研究計劃」方案之規劃，其內容請見本期「研究計劃」一欄之報導。我們將舉辦一系列有關台灣傳統農業生產工具及其相關之手工業技術研討會，目的在於邀集國內學者專家，針對如何調查、保藏和研究台灣史前暨原住民族群的農業工具，以及漢人傳統農家生產技術等議題，提出規劃討論，並期盼與會人士在研討會結束之後，能向國科會提出專題研究分支計劃，以便來日進行相關問題的研究。本研討會預定從今年十月到明年一月間，每月舉辦一次。首次討論會訂於十月十九日(週五)下午二~五時，假史語所五樓會議室舉行。歡迎有興趣的學者，撥冗參加。

## 〈祭祀公業之調查〉

本室爲調查日據時期「祭祀公業調查書」存留情況及目前祭祀公業狀況，並齊全蒐集與祭祀公業有關資料，特別委請民族所研究員，亦是本室執行小組成員之一的林美容女士，擔任「祭祀公業資料蒐集計劃」負責人，由本室人員配合，對全台進行地毯式普查工作。目前已寄出近四百份「祭祀公業調查簡表」，期能對日據時代公文資料的現狀，獲致一輪廓性的了解。

## 〈分支計劃〉

本室自成立以來，參與的研究人員暨院外人士共提出過八個包含歷史、地理、考古、建築、語言、人類學等學科的分支研究計劃，有的已經完成，有的尚在進行之中，以下僅將各計劃的名稱、主持人、起迄時間逐一臚列，作個簡單的回顧，以備讀者參考之需。

1. 許雪姬、楊仁江：台灣傳統民居之個案研究——龍井林宅的歷史與建築(已完成) (75年12月15日～76年12月14日)

※歷史部份，已由近史所於日前出版為該所專刊(59)：「龍井林家的歷史」。

2. 張炎憲、施添福：清代竹塹地區漢人聚落莊英章發展與土地租佃關係 (75年11月1日～79年1月31日)
3. 臧振華、高有德：台灣早期漢人及平埔族聚落的考古學研究——台灣歷史考古學研究第一階段 (76年3月1日～79年10月底)
4. 顏娟英、林柏亭：台灣美術考古學研究之一：日據時代台灣美術發展史研究(已完成) (76年11月1日～78年10月31日)
5. 龔煌城、李壬癸：台灣地區漢語方言調查研究計劃

(77年5月1日～78年7月31日)

6. 杜正勝、宋光宇：日據時代台北市的霞海·城隍廟(已完成)

(77年5月1日～79年3月31日)

7. 陳秋坤：清代(一七〇〇～一八五〇)台灣土地所有權和租佃製作行為 (78年4月15日～79年4月14日)

### 〈人事動態〉

中央研究院院士、台灣史田野研究室策劃委員會總召集人張光直先生，於六月三十日自美歸國。此行目的，一方面參加第十九屆院士會議第十八次院士選舉，並作數場公開講演；一方面對本室的工作情況、未來發展寄以深切的關心。在與其他策劃委員、執行小組、研究室同仁頻頻接觸與討論下，除肯定研究室過去四年的努力有其一定意義外，並期望研究室能儘速加快搶救台灣史料的腳步，藉提供不同學科相互合作的機會，而在台灣研究的學術部門裏略盡棉薄之力。張先生已於七月十九日返回美國。

\* \* \*

中山人文社會科學研究所兼任研究員曹永和先生，向為本室策劃委員之一。近日曹先生以諸事蝟集、分身乏術，請辭委員一職，經再三慰留後勉予同意所請。所遺委員一職，由該所研究員賴澤涵先生接替。

(詹素娟)